#### 慮瀏鎮注重实效狠抓计生村民自治工作

本版策划: 李成华

"村民自治 断总结经验,逐步在全镇推行 计划生育"村民自治"工作。通 过几年的努力,提高了全镇人 口与计划生育工作的整体水

一是加强开展计划生育 "村民自治"工作的组织领导。 镇成立了村民自治工作领导 小组,由分管副书记任组长, 牵头筹划并组织召开相关会 议,制定了《关于全面规范深 化计划生育村民自治工作的 实施意见》。把计划生育村民

自治章程修订纳入全年目标 考核的一项重要内容。镇、村、 组三级层层签订目标责任书, 实行责任到人、明确职责、定 期检查、督促落实、奖优罚劣, 促进计划生育"村民自治"工 作扎实有效开展。

二是加大村民自治工作 的宣传。镇、村依托广播、人口 学校、会员之家、墙体标语等, 广泛向群众宣传村民自治工 作的意义和作用,着力提高群 众的法律、维权和参与意识。 在指导各村制定《章程》、《公 约》时,坚持把村委会和育龄

群众在计划生育法律法规和 《章程》、《公约》规定的权利和 义务,通过合同的形式具体确 定下来,实行合同管理,使村 干部增强依法行政的意识和 服务的观念,让群众自觉地实 行计划生育,为"村民自治"铺 平道路

三是全面推进村民自治 工作开展。去年,在侯庄村、刘 后村先后召开计划生育村民 自治章程修订暨计划生育模 范家庭表彰奖励观摩会,指导 各村深化村民自治工作。以点 带面,各村结合实际,按照省

市区工作要求,坚持"五个原 则"和"六化"要求,扎实开展 《章程》《公约》修订工作。按程 序完成《章程》、《公约》修订和 《合同》签订工作。评比表彰独 生子女户、双女结扎户等计划 生育家庭,全面推进,真正形 成"两委负总责、协会当骨干 家庭为中心、群众做主人"的 村民自治工作局面。

四是依托村民自治助推 "生育关怀行动"深入开展。从 关爱贫困女孩、救助贫困母亲 入手,设立关爱人口基金,今 年以来,共投入关爱金12万

元,救助贫困女孩300多人次 救助贫困计生家庭600户。建 立救助关爱长效机制。通过实 施关爱救助,启动"5+1"帮包 工程、关爱"留守女孩"等措 施,着力构建女孩健康成长的 社会环境。各村将计划生育奖 励扶助政策规定,写入并细化 到村计划生育村民自治章程 之中。利益导向机制的实施、 延伸及完善,为开展"生育关 怀行动"注入了新的活力,有 力促进了该镇的人口和计划 生育工作开展。



镇计生办工作人员上门宣传新条例



双女绝育家庭喜领计生奖扶金

# 底阁镇综合治理性别比出实招

一是利用人口学校、上 墙板报、张贴宣传单、刷新宣 传标语等方式,大力宣传治 理出生人口性别比和打击 "两非"法律法规知识,向社 会广泛宣传男女平等,男孩、 女孩一样好,树立新型婚育

二是在各医疗单位、个 体诊所及社区醒目处张贴了 200余幅警示标语,向社会公 布举报电话,接受监督。承诺 对举报核实者给予奖励

三是对辖区内药店和诊 所进行定期与不定期的清理 清查。做到街不漏店、店不 漏柜,逢店必查,清查医药 店3家,计生用品专卖店2

家,个体诊所5家。从源头上 有效地预防了个别人选择性 别终止妊娠行为,为辖区人 口性别比趋于平衡打下了坚 实基础。

姜德强

#### 底阁镇六项措施做好今年计划生育工作

底阁镇以"稳定低生育水 平,提高出生人口素质"为目 标,主要从六个方面做好计划 生育工作:一是落实好计划生 育责任制。年初召开计生专题 会议,明确了计划生育工作各 项责任制,责任到人;二是搞 好计划生育优质服务。在计划 生育四项节育手术、避孕药具 发放、查环查孕、生殖健康检 查、孕前优生检查等方面坚持 常抓不懈;三是抓好流动人口 服务与管理。对流动人口做到 及时统计上报,录入信息平

台,实现和常住人口均等化服 务;四是做好宣传教育。经常 性上门宣传计划生育新政 策、新内容,通过村广播、悬 挂条幅、刷新上墙标语,组织 集中宣传等形式提高群众对 计生知识的知晓率;五是做

好人口信息平台完善工作, 及时补充和完善最新信息。 六是抓好重点、难点户计生 工作。对重点户、问题户实行 上门说服教育,并进行跟踪 检查与服务。

姜德强



镇庄户剧团深入村居演出计生文艺

#### 底阁镇多措并举推动人口计生宣教工作

一是积极建设人口文化 大院。成立庄户剧团,充分运 用农民喜闻乐见的文艺活动 大力开展宣传,使少生优生平 衡生的观念深入人心。

二是人口学校聚人心。发 挥镇村人口学校主阵地的作 用,讲解计生政策法规知识, 传授致富本领,让计生户受

三是发挥标语直观作用。 在各村主要街道,宣传横幅、 墙体标语以及大型版面和过 路标语等随处可见,在全镇营 造了浓厚的盲传氛围。

四是开展评先树优活动。 镇计生办联合镇妇联一起开 展"好媳妇"、"好婆婆"等评选 活动,对宣传计生政策、建设 幸福家庭起到了良好的宣传 作用。

五是开展集中宣传活 动。在"5.29协会会员活动日"、"7.11世界人口日"、 "10.28 男性健康日"等重大 节日,集中开展宣传咨询服 务活动。

姜德强

### 底阁镇狠抓免费孕前优生健康检查工作

一是强化阵地宣传。充分利 用镇村计生宣传专栏及人口文 化大院等宣传阵地,将免费孕前 优生健康检查的目的意义、检查 方式、服务对象、检查内容、服务

流程、优生健康知识等逐一在宣 传专栏进行详细介绍,并在各村 醒目处刷新墙体标语,增强宣传 的社会性,提高群众的知晓率。

二是在"实"上下功夫。镇组

织督导组多次深入村队督促指 导,计生办联系村干部和村队干 部逐户逐人摸底排查登记,发放 宣传资料,确保符合检查条件的 一个不漏。

三是优化服务方式。组织 参检对象到区计生服务站检查 的镇派专人专车接送,部分村 支部书记和村计生专职主任主 动带领服务对象到区站参加检

查,并为每位参检对象提供免 费早餐,细致周到的工作,真诚 优质的服务,获得群众广泛称 赞。

姜德强



村计生专职主任冬季农闲"忙充电", 提升计生业务水平



计生协会老会员义务为留守儿童辅导

## 底阁镇四优化力促构建和谐计生

是优化服务理念。该镇 计生办急育龄群众之所急,想 育龄妇女之所想,解育龄妇女 之所难,坚决按照"主动办、马 上办,办得快,办得好,办得满 意"的服务宗旨,全力做好育 龄群众的服务工作。

二是优化服务程序。坚持

公开,公平,公正,高效原则, 在办理一孩计划生育服务手 册、二孩生育证等服务事项 时,制定出简明清晰、流程清 楚的工作流程表,认真执行政 务公开、首问责任制等制度, 主动接受社会监督和群众评

三是优化服务方式。对 重点目标人群,做到主动上 门服务,进行全程跟踪;同 时上门宣传各级关于计划 生育的方针政策,提供多方 面的计生法律法规咨询服

四是优化服务态度。严

格制度要求工作人员做到 主动热情、态度诚恳、行为 文明、服务周到,坚决杜绝 门难进等不良作风,及时解 答群众的问题,让群众满意 放心;认真倾听群众的批评 意见,努力整改。

姜德强

#### 底阁镇强化措施狠抓"四术"落实

一是广造声势,加大宣 传。镇计生委出动宣传车, 轧制彩车以中央《决定》、省 《人口与计划生育条例》和 公民落实长效节育措施义 务等内容为主,在全镇巡回 宣传。在镇驻地设立宣传 点,接受群众咨询服务。46 个行政村充分利用广播、人 口学校,张贴宣传标语等形

式,加大宣传,努力营造抓 "四术"落实的浓厚舆论氛

二是仔细排查,摸清底 数。在村级配合下,镇计生 委工作人员通过开展对已 婚育龄妇女健康查体,进村 到户调查了解等方式,仔细 排查每对育龄夫妇所采取 的避孕节育措施落实状况,

逐一登记造册,建立详细个

三是多措并举,狠抓落 。首先做好思想教育工 作,镇计生办组织人员组成 五大工作组,进村到户,及 时上门落实督促通知,不厌 其烦地仔细做每一对应落实 措施的育龄夫妇思想工作 详细讲解政策规定,正确引

导他们自觉自愿地落实长效 节育措施。其次免费提供用 车服务。计生委派专车免费 接送计划生育困难家庭到区 服务站落实"四术",同时对 计划内人员落实长效措施费 用实行全报销制,并安排镇 计生服务站技术人员定期人 户做好访视服务。